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^ ^ ^ ZIS'A USUS: „EU SUNT LUMINA LUMII1. 



Arborele uriaş. 
Sub zona caldă şi fierbinte să pot 

vedea mai multe soiuri de arbori, 
cari de multe ori întrec arborii noştri 
obicinuiţi atât în mărime, cât şi în 
estinderea lor. Intre aceştia să ţin şi 
eedrii, despre cari şi în biblie cetim 
mai multe. Inse icoana noastră ne 
arată nouă un cipru uriaş, dară fireşte 
numai partea de din jos, că dacă ar 
trebui să-1 arătăm întreg în aşa icoană 
mică, atuncii figurele omeneşti de sub 

.gJLpumai m . a treia parte, adecă abea 
Ura^ putea vedea. Să asemănăm figu-
fcile; cu trunchiul şi vom avea idee 
Bespre mărimea arborelui uriaş. Ba-
femi 15 metri de lat şi 30 metri de 
malt poate fi. 

Arborii cipri şi cedri trăiesc mai 
multe sute de ani, şi aşa să vede, ca 
şi când ar trăi totdeauna, dapoi că 
după trecerea multor familii şi gene-
raţiuni ei tot există şi înverzesc. Oare 
cine nu s'ar minuna de puterea vieţei 
acestor arbori şi de estinderea lor? 
In mărimea lor este ceva frumseţă, 
ceva maiestetic. Dară aceasta nu-i 
demnitatea lor, ci a Creatorului, care 
le-a dat lor aceasta frumseţă şi mă
rime. 

Cum sunt rădăcinile acestora? 
Doară subţiri şi scurte? Rădăcinile 
subţiri nu i a r putea nutri îndeajuns 
şi cele scurte nu i-ar putea îndeajuns 
Susţinea, că greutatea proprie a ar
borelui le-ar smulge şi la suflarea 
celui mai mic vânt. In ţinuturile fier
binţi nu sunt rari orcanurile, furtu
nile ce smulg arbori, şi dacă o aşa 
furtună să apucă de coroana aşa unor 
arbori estin şi, atunci trebue să aibe 
rădăcini tari şi pătrunzătoare în adân
cul pământului, ca să poată rezista 
furtunei. 

Aşadară acest arbore uriaş trebue 
să se estindă adânc în pământ. 

Acela arbore nu va fi nici când 
mare, tare, stătător de furtună, înalt 
şi de viaţă lungă, acărui rădăcini 
numai de puţini policari să întind 
sub suprafaţa pământului. 

Mulţi să silesc după mărime şi 
putere. Ţările, imperiile dela început 
s'au tot silit şi să silesc şi acuma 
după aceea. Mulţi oameni ar dori să 
fie mari, tari, puternici, că ei văd 
ceva frumseţă în mărime; dară nici 
când nu vor fi aceea,' că ei să silesc 
pe căi sucite după acela scop. 

Noi ştim, că au fost imperii puter
nici pe acest pământ, cari au dispă
rut, s'au făcut nimica, că nu au avut 
rădăcină adâncă de rămânere. Babi
lonia cea mare, Asiria, Persia, Media, 
Egiptul, Grecia, imperiul Roman, 
Turcia şi imperiul cel mare Spaniol 
ce s'au făcut? Cele de mai nainte 
au dispărut de tot, cele din urmă au 
scăzut, s'au micşorat. 

Dacă aceste ţări ar fi avut temerea 
de Dumnezeu, înţelepciunea cerească 
şi dreptatea ca rădăcină, ar fi rămas 
până în ziua de astăzi, dară viermele 
vieţei inmorală a ros rădăcinile lor şi 
arborii puterei lor trebuia să se surpe. 
Tot aceasta soarte aşteaptă fără deo
sebire pre aceia, la cari nu în jos, ci 
în lături să silesc rădăcinile. 

Atunci e omul mai frumos, când 
sufletul său străluceşte de vîrtuţile 
cereşti. Şi atunci e într'adevăr mare, 
când caracterul său nobil să descopere 
în faptele înţelepciunei şi iubirei. 

La aceasta mărime trebue să ne 
silim cu toţi. înaintea noastră este 
exemplul, cel mai mare a oamenilor. 
Aşa mare, că de pe acest pământ a 
ajuns cerul şi atât de frumos, că în
suşirile spiritului său străbat întregul 
univers cu lumina sa. 

Iisus Christos e acela I 
Dară să căutăm numai, că cum 

deveni el mare ea om. 
Pavel apostolul descrie aceasta mai 

bine: 
„Care, în chipul lui Dumnezeu fiind, 

nu a socotit ca o răpire a fi întocmai 
cu Dumnezeu; ci s'a deşertat pre sine, 
luând chip de serv, făcându-se ascul
tător până la moarte, şi moarte pe 
cruce. Pentru aceasta şi Dumnezeu 
1-a preaînălţat, şi i-a dăruit nume, 
care este preste tot numele; că în 
numele lui Iisus să se plece tot ge-



nunehiul al celor cereşti şi al celor 
pământeşti şi al celor de desupt; şi 
ca toată limba să mărturisască, că 
Iisus Christos este Domn spre mări
rea lui Dumnezeu, Părintele." (Epist. 
lui Pavel către Filippeni 2, 6—11.) 

Aşadară s'a înjosit pre sine din cer 
până la pământ; din mărire până la 
moartea pe cruce. Apoi a venit înăl
ţarea. 

Ce să fie dară rădăcina mărimei 
noastre ? 

înjosirea, tăgăduirea de sine după 
pilda lui Christos. Nu a domni, ci a 
servi aici pe acest pământ. Nu a de
veni bogat, ci sărac. Nu a pretinde, 
ci a oferi; nu a lua, ci a da. 

A merge adânc în jos cu rădăci
nile noastre, ca la fundamentele pala-
turilor mari cum se duc în adânc şi 
din adâncime să arădică înălţimea. 

Nu religiositatea pe din afară, nu 
ceremoniile, nu formele religioase ne 
fac pre noi mari, ci înjosirea din 
inimă, sărăcia sufletească. 

Aceasta în seeolii cei următori a 
creştinătăţii dintîiu au înţeles o rău 
şi au gândit, că umilinţa stă din 
aceea, dacă omul să îmbracă în sur
tuc de păr şi să retrage după păreţii 
mănăstirilor şi dacă să chinuieşte 
pre sine cu sbiciuiri şi diferite pos
turi. Dară Iisus n'a făcut aceea. El 
a umblat în haină regulată, nu s'a 
retras după păreţi, ci s'a ostenit, a 
cercetat mulţimea poporului şi pe 
unde a umblat, în tot locul a făcut 
bine. Nu s'a sbiciuit pre sine, ci a 
beut voios acela pahar amar, care 
i-s'a întins lui. A răbdat, ca să-1 
lovească în faţă, a-1 scuipa în faţă, 
a-1 crucifica pentru mântuirea oame
nilor. 

Şi noi trebue să ne umilim aşa. 
Trebue să ne coborim jos la cei să
raci, la bolnavi, la ticăloşi, neînsu-
şindu ne nouă oareceva. Trebue să 
suferim ruşine, dispreţ, pălmuiri, 
multe alte nevrednicii pentru adevăr, 
pentru binele popoarelor. Trebue să 
ne ştim şi să ne sâmţim pre noi ca 
servi în ori ce poziţie am fi. Ori 
judecători, ori bărbaţi bisericeşti, ori 

învăţători, ori de am fi bărbaţi ''de 
mare înrîurire. Rădăcina umilinţei şi 
iubirei e puterea vieţei. 

Când ne lăsăm în umilinţă, adân
cim în Christos rădăcinile noastre şi 
dacă ne înrădăcinăm în el nu este 
aşa furtună spirituală, care ne-ar 
smulge de acolo. 

Nu plecarea capului, nu vorbirea 
lină, trasă, ci tăgăduirea spiritului; 
jertfirea voioasă, servirea bucuroasă, 
modul cel prietenos, blând şi deplina 
încunjurare de lauda proprie, caracte-
risează sufletul umilit. 

Frumseţă şi mărime ne aşteaptă 
pre noi, dacă rădăcinile credinţei 
noastre să cufundăm tare acolo, de 
unde nimic nu ne poate smulge. 

Să privim la principele credinţei 
noastre, la Iisus Christos şi să ne 
silim în el la adevărata mărime. 

Picuri — amare. 
In timpul nostru greu au suferit 

unii oameni, între ei văduve, femei, 
acăror bărbaţi stau la graniţile ţărei, 
apărând patria, care e şi a ta, şi a 
mea, cu câte 4, 5, 6, ba şi 7—8 copii, 
multă mizerie, ba şi nedreptate din 
cauza că „nu-i," sau că nu era ce 
mânca. Alţii au avut destul, de au şi 
vândut „pentru bani buni," dară ei au 
fost în stare, a se uita la bieţii lipsiţi, 
ameţiţi de foame fără ca inima lor să 
fie neliniştită. Dacă acelea văduve, 
sau acele femei eu copii lor, sau 
aceia copii orfani, fără de părinţi ar 
fi cerut dela ei, nu ar fi avut. Dară 
pentru „bani buni" ar fi avut şi pen
tru mai mulţi. Oare frate, nu eşti şi 
tu dintre aceia oameni fără de inimă, 
cruzi, nemiloşi ? Atunci tu faci ruşine 
numelui tău de frate, dispreţ Domnu
lui Iisus şi comunităţei sale. Tu nu 
ai pre Dumnezeu şi pentru aceea nici 
moştenire la el. Şi dacă ai fost la lu
mină cândva, acum eşti în întunerec. 

In timpul nostiu cumplit au suferit 
mulţi orfani şi văduve, multă sără-
cime, că nu au căpătat cele de lipsă 
pentru traiul vieţei, că ce au căpătat 



dacă au căpătat, din partea autori
t ă ţ i l o r , a fost cu totul puţin şi sosind 
T r e m e a secerişului, au mers dela casă 
la casă, unde ştiau că s'ar putea că
păta. Au şi căpătat: pe „bani buni." 
De o parte a fost statul amăgit, de 
altă partă au fost săracii jefuiţi. Aşa 
o fac oamenii, şi să numesc creştini. 
Dară Christos nici odată n 'a învăţat 
aşa. Este adevăr: astăzi nu mai trebue 
lingură, pentru a mânca nedreptatea 
cu ea, astăzi o mancă mulţi cu oala, 
adecă o beau. Nu cumva o faci şi tu 
aşa, frate? Atunci schimbaţi numele 
şi l o c u l din biserica lui Christos! 

In acest timp greu au mers mulţi 
oameni lipsiţi din loc în Joc a cum
p ă r a bucate, şi ce-i dreptul: ei au şi 
găsit pe „bani buni." Unii au vîndut 
«ât de scump şi cât de într'ascuns. 

Unii din aceşti vânzători secreţi au 
fost găsiţi şi pedepsiţi cam aspru. 
Doară şi-au luat fraţii pildă şi s'au -
ferit de lăcomie, ca să nu-şi facă chiar 
l o r u - ş i ruşine dară aceea ar fi cumva 
printre ele, numai cugetaţi odată la 
aceea pagubă, care ar ajunge prin aceea 
pre poporul şi casa lui Dumnezeu! 
Aşa unii numai către aceia s'ar putea 
socoti, despre cari zice psalmistul: 
,Sgârcitul (ori lacomul) blastema şi 
defăima pre Iehova." (Psalm 10, 3.) 

In acest timp greu, când mulţimea 
oamenilor, la întreaga ţară are lipsă 
de fiecare bob de bucate mulţi au 
ascuns, au tăgăduit înaintea oameni
lor, înaintea autorităţilor o parte mai 
mică, ori mai mare a recoltei lor, 
prin care compatrioţii, ba - ţara în
treagă duce lipsă şi-i amăgită. Cei ce 
se găsesc în aşa lucru devin pedep
siţi. Nu cumva şi tu frate, eşti unul 
dintre aoeia mincinoşi şi amăgitori de 
patrie? Oare voi-ai tu, care ai tăgă
duit, adecă furat dela ţară, şi dacă-i 

din ţarina ta, ca in anul viiior să 
tăgăduiască, adecă să iee dela t ine 
Dumnezeu aceea, ce tu ai tăgăduit 
în acest a n ? Nu am dori, ca între 
aceia furi, sau tăgăduitori să fie nici 
cel mai slăbănog dintre ai noştri! 

Despre plângere. 
Doară e cu neputinţă, a duce oare-

careva plângere, cât de dreaptă ar şi 
fi, fără de câtăva iubire de sine. Plân
gerea prea cu glas, prea lungă e un 
sămn neamâgitor, că prea cu gingă
şie ne grijim pre noi, ba, doară şi 
cuprinşi suntem de laşitate. Ce sunt 
plângerile alta, ea lovituri deşerte în 
aer! Ele dau la tot omul de înţeles, 
cum numai cu neplăcere, cu năcaz, 
cu pofta proprie a se răzbuna, sufere 
nedreptatea, despre care să plânge. 
O roată rău unsă face mai multă larmă, 
şi acărui inimă e mai puţin provăzută 
cu oleiul răbdărei, va lăsa să sune 
mai tare plângerile ei. Fireşte nu 
voiesc aceia, cari să plâng, a purta 
numele de nerăbdători. Ei asigurează, 
dacă asta sau aceea nu i-ar ţinea înapoi, 
dacă Dumnezeu nu ar fi interzis răz
bunarea, atunci ar şti ei, ce să facă. 
Dară aşa ceva nu să cuvine nici în-
tr'un caz unui creştin adevărat. Plân
gerile mistuiesc puterea. Cel ce se 
plânge asupra tuturor şi asupra la 
toate, acela propriuzis numai despre 
sine să plânge. O piatră de probă, pe 
care să pot deosebi plângerile nere
gulate este, este înverşunarea şi pa
siune neliniştită, pecând plângerea 9 
lină, îngăduită, domoală şi respira
toare de iubire. 
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